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Rektascenze hvézdy je o = 14" 30™». Uréete jeji hodinovy thel ¢ v
210 14min hygzdného casu.

Hodinovy tihel hvézdy je t = 14h22min Rektascenze a = 13h2min,
Urcete hvézdny ¢as v okamziku pozorovani.

Urcéete hvézdny cas, je-li hodinovy thel hvézdy ¢t = 98° 11’ 15”, méreno
smérem vychodnim! Rektascenze hvézdy je o = 21" 9min 233,

V kolik hodin hvézdného ¢asu byla hvézda s rektascenzi o = 158° 27" 00"
v dolni kulminaci?

Rektascenze Vegy (a Lyr) je a = 18" 34min, Uréete jeji hodinovy thel
v okamziku horni kulminace jarniho bodu.

Rektascenze hvézdy Arcturus (o Boo) je o = 142 15min Urcete jeji
hodinovy thel v okamziku dolni kulminace jarniho bodu.

Hvézda Capella (o Aur) ma rektascenzi a = 5" 15™" 41%, Urcete jeji
hodinovy thel ¢ v 4" 8™ hvézdného ¢asu. Na které svétové strané od
meridianu se hvézda nachéazi?

. Hvézda Sirius (o CMa) mé rektascenzi o = 6" 45™, Urcete jeji hodi-

novy thel ¢ v okamziku, kdy hodiny ukazuji 18" 45™™ a 6" 45™" hvezd-
ného casu. Popiste kde a pro¢ se v téchto ¢asech hvézda nachazi.

. Rektascenze Capelly (o Aur) je ac = 58 10™", Vegy (a Lyr) je ay =

18" 34min Uréete hodinovy tihel Capelly v okamziku: a) horni kulminace
Vegy, b) dolni kulminace Vegy.

Urcete zenitovou vzdélenost a azimut Arctura (o Boo) pro zemépis-
nou stku p = 51° 32/ 00” ve 13" 34™min 545 hvézdného ¢asu. Rektascenze
Arctura je ay = 14" 11™ 585 deklinace 6, = +19° 36’ 06”.

. Urcete zenitovou vzdélenost a azimut Vegy (o Lyr) pro Opavu se ze-
mépisnou 3itkou p = 49° 57 00” ve 13" 34™i" 54° hvézdného ¢asu. Rek-
tascenze Vegy je a = 18" 36™" 56.19%, deklinace § = +38° 46’ 58.8".

Urcete rektascenzi a deklinaci hvézdy, ktera ma v misté se zemépisnou
sitkou ¢ = 55°46 v 11" 11™" 36° hvézdného ¢asu obzornikové soufad-
nice h = 40°44'50”, A = 298°28'50",



14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

V kolik hodin bude 21. ¢ervna v Olomouci zenitova vzdalenost Slunce
» = 53°08"7 Zemépisna sitka Olomouce ¢ = 49° 367, deklinace Slunce
21. Cervna je 0 = +23.5°.

V misté se zemépisnou sitkou ¢ = 46° 29’ byla zméfena zenitova vzda-
lenost hvézdy Sirius pii horni kulminaci 2 = 63°05’. Urcete deklinaci
Siria.

Urcete zemépisnou Sirku mista, v némz hvézda Capella je pri dolni

kulminaci pravé na obzoru. Deklinace hvézdy je 6 = +45°54".

Urcete zemépisnou Sirku mista, v némz hvézda Vega je pii dolni kul-
minaci pravé na obzoru. Deklinace hvézdy je 6 = +38° 46" 58",

Pro kterou zemépisnou sitku bude Vega ze souhvézdi Lyry cirkumpo-
larni? Jeji deklinace je 6 = 38° 44",

Pro jakou zemépisnou sitku bude hvézda Sheliak (3 Lyr) uz cirkumpo-
larni? Jeji deklinace je 6 = +33°21745". Urcete jeji zenitovou vzdale-
nost pii horni i dolni kulminaci pro misto se zemépisnou sirkou ¢ = 70°.
Rozhodnéte, zda se pri horni kulminaci nachazi mezi nebeskym rovni-
kem a zenitem nebo mezi severnim nebeskym poélem a zenitem.

Cirkumpolarni hvézda méa v horni kulminaci zenitovou vzdélenost z, =
29°47', v dolni kulminaci z; = 41°49', obé méfeny k severnimu bodu.
Urcéete zemépisnou §itku pozorovaciho mista.

Hvézda Dubhe (o« UMa) ma v horni kulminaci zenitovou vzdélenost
2o = 11°487 4", v dolni kulminaci z; = 68° 17’ 56", obé méreny k sever-
nimu bodu! Urcete zemépisnou sitku pozorovaciho mista.

Urcete zemépisnou Sitku Prahy, jestlize vyska kulminujiciho Arktura
ze souhvézdi Pastyie ¢ini v Praze h = 59°21’. Arktur mé deklinaci
0 = +19°26".

V Pardubicich byla zmérena vyska Capelly ze souhvézdi Vozky pii horni
kulminaci h; = 85°55" na jihu a pfi dolni kulminaci hy = 5°59’ na
severu. Odvodte obecny vztah pro urceni zemeépisné $itky pozorovaciho
mista pomoci thlovych vysek pri dolni a horni kulminaci. Vypoctéte
zemépisnou sirku Pardubic.
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Pozorovatel v Norském Bergenu zméfil vysku hvézdy Algol (3 Per) ze
souhvézdi Persea pri horni kulminaci hy = 70° 34’ na jihu a pii dolni
kulminaci hy = 11° 21’ na severu. Vypocététe zemépisnou Sirku Bergenu.

Jak vysoko se nachéazi Slunce v poledne v den letniho slunovratu pro po-
zorovatele na rovniku, na obratniku Raka, na severnim polarnim kruhu
a na severnim polu? Situaci pro kazdy pripad nacrtnéte.

Vypoctéte hvézdny ¢as v okamziku vychodu a zapadu hvézdy a CMi,
jejiz soufadnice jsou a = TR 37™ § = 5°19’ » = 50°. Refrakci zane-
dbejte.

V misté se zemépisnou sitkou ¢ = 50° je urcita hvézda nad obzorem 16
hodin. Urc¢ete deklinaci hvézdy a azimut mista zapadu.

Pozorovatel v Ceskych Budgjovicich uréil zenitovou vzdalenost svéto-
vého polu » = 41°01". Vypoctéte a) zemépisnou sitku Ceskych Bu-
déjovic, b) vysku Slunce v horni a dolni kulminaci pro dny: 21. bfezna,
21. ¢ervna a 21. prosince. Sklon ekliptiky k rovniku je € = 23.5°.

Pozorovatel ve Finskych Helsinkach urcil zenitovou vzdalenost svéto-
vého polu =z = 29° 49 Vypoctéte a) zemépisnou $itku ¢ Helsinek, b)
thlovou vysku Slunce v horni a dolni kulminaci pro dny: 21. ¢ervna a
21. prosince. Sklon ekliptiky k rovniku je e = 23.5°.



